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Résumé 

Que pensent les Sénégalais de la gouvernance économique de leur pays? Quels en sont les 

points forts et les points faibles? Les Sénégalais perçoivent différemment la gouvernance 

économique du pays bien qu’ils y portent beaucoup d’optimisme. Il existe encore des 

inégalités liées à la zone de résidence, indique le plus récent sondage Afrobaromètre. 

Selon l'enquête, malgré le fort taux des citoyens qui pensent que l’orientation économique 

du pays est dans la bonne direction, certaines zones peinent à accéder aux services 

sociaux. Elles sont plus confrontées aux manques. 

L'enquête démontre que les zones Sud et Est du pays construisent leur perception de la 

gouvernance économique en fonction de leur vécu, notamment sur le plan 

socioéconomique. 

Cependant, les Sénégalais sont très optimistes quant à l’amélioration de la situation 

économique du pays. Les découvertes gazières et pétrolières suscitent beaucoup d’espoir 

pour la population. Selon eux, elles vont permettre au pays de se développer.  

Les résultats suggèrent que le gouvernement mette en place un modèle inclusif de 

gouvernance des ressources pétrolières et gazières pour atténuer les risques de conflits et de 

mauvaise gestion, ainsi que de répartition inéquitable des biens. En outre, il est important de 

prendre en compte l’équité territoriale dans les investissements publics et l’accès aux 

services. 

L’enquête Afrobaromètre 

Afrobaromètre dirige un réseau panafricain et indépendant de recherches qui mène des 

enquêtes d'opinion publique sur la démocratie, la gouvernance, les conditions 

économiques, et d’autres questions connexes dans les pays africains. Sept rounds 

d’enquêtes ont été réalisés dans  38 pays au plus depuis 1999. Afrobaromètre réalise des 

entretiens face-à-face dans la langue du répondant avec des échantillons représentatifs à 

l'échelle nationale. 

L’équipe d’Afrobaromètre au Sénégal, conduite par Carrefour d’Etudes et de Recherche–

Action pour le Développement et la Démocratie (CERADD), s’est entretenue avec 1.200 

adultes sénégalais en décembre 2017. Un échantillon de cette taille produit des résultats 

nationaux avec des marges d'erreur de +/-3 points de pourcentage à un niveau de 

confiance de 95%. Des enquêtes ont été précédemment réalisées au Sénégal en 2002, 2005, 

2008, 2013, et 2014. 

Pour cette analyse, nous combinons les régions du pays en cinq zones: Est (Tambacounda, 

Kédougou), Sud (Ziguinchor, Sédhiou, Kolda), Ouest (Dakar, Thiès), Nord (Saint-Louis, Louga, 

Matam), et Centre (Diourbel, Fatick, Kaolack, Kaffrine) (Figure 1). 
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Figure 1: Les cinq zones d’analyse │ Sénégal │ 2017 

 

Résultats clés 

▪ Les Sénégalais ont une perception positive sur l’orientation actuelle des politiques 

économiques du pays et sur leurs propres conditions économiques. 

▪ Les performances gouvernementales en ce qui concerne la création d’emplois, la 

réduction du fossé entre riches et pauvres, et la prise en compte des besoins des 

jeunes sont considérées par les populations comme les points faibles de la 

gouvernance économique. 

▪ Cependant, les Sénégalais demeurent optimistes quant à l’amélioration de leurs 

conditions économiques à l’avenir. 

Les Sénégalais optimistes sur l’orientation actuelle du pays 

La population sénégalaise pense majoritairement que la situation économique du pays ainsi 

que l’orientation actuelle de la gouvernance économique sont positives. Six répondants sur 

10 (61%) affirment que l’orientation actuelle du pays est dans la bonne direction. Il n’y a pas 

de différence criarde de cette perception entre les hommes et les femmes, ni entre les 

urbains et les ruraux (Figure 2). 

Les zones Nord (69%) et Centre (67%) sont les plus satisfaits vis-à-vis de l’orientation actuelle 

du pays. Dans la zone Sud, la majorité (61%) pensent que le pays va dans la mauvaise 

direction (Figure 3). 
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Figure 2: Perception sur l’orientation actuelle du pays │ par milieu de résidence et 

sexe │ Sénégal │ 2017 

  
Question posée aux répondants: Commençons par votre point de vue général sur l'orientation actuelle 

de notre pays. Certaines personnes pourraient penser que le pays va dans la mauvaise direction. 

D'autres peuvent penser qu'il va dans la bonne direction. Permettez-moi de vous interroger sur 

l’orientation générale du pays: Diriez-vous que le pays va dans la mauvaise ou la bonne direction? 

Figure 3: Perception sur l’orientation actuelle du pays │ par zone │ Sénégal │ 2017 

   

Question posée aux répondants: Diriez-vous que le pays va dans la mauvaise ou la bonne direction? 

 

De même, les Sénégalais sont plus approbateurs que désapprobateurs quant à la situation 

économique du pays: 45% la décrivent comme « assez bien » ou « très bien », contre 32% qui 

affirment le contraire. En plus, 21% estiment que l’économie du pays ne se porte ni bien ni 

mal (Figure 4). La zone Est (62%) apprécie positivement la situation plus que les autres, tandis 

que la zone Sud est encore une fois la plus critique (32% seulement assez/très bien). 

61% 60% 63% 63% 60%

36% 38% 34% 35% 38%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Moyenne

Sénégal

Urbain Rural Homme Femme

Dans la bonne direction Dans la mauvaise direction

61%
69% 67% 61% 55%

39%

36%
28% 31% 37%

30% 61%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Moyenne

Sénégal

Zone Nord Zone

Centre

Zone Ouest Zone Est Zone Sud

Dans la bonne direction Dans la mauvaise direction



 

 
 

Copyright ©Afrobaromètre 2019  4 

 

 

Figure 4: Situation économique actuelle du pays │ par zone │ Sénégal │ 2017 

  

Question posée aux répondants: De manière générale, comment décririez-vous la situation 

économique actuelle du pays? 

 

S’agissant de leurs propres conditions de vie, la moitié (51%) des Sénégalais estiment qu’elles 

sont bonnes, tandis que 29% présentent les leurs comme mauvaises et 20% sont neutres sur le 

sujet. Le milieu urbain (58%) est plus heureux sur cette question que le milieu rural (42%) 

(Figure 5). Les zones Est (56%) et Centre (53%) sont les plus optimistes , tandis que 

l’approbation est moins forte dans les zones Nord (37%) et Ouest (36%) (Figure 6). 

Figure 5: Conditions de vie actuelles │ par milieu de résidence et sexe │ Sénégal               

│ 2017 

 
Question posée aux répondants: De manière générale, comment décririez-vous vos propres conditions 

de vie actuelles? 
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Figure 6: Conditions de vie actuelles │ par zone │ Sénégal │ 2017 

 
Question posée aux répondants: De manière générale, comment décririez-vous vos propres conditions 

de vie actuelles? (% qui disent « assez bien » ou « très bien ») 

 

Dans la même logique, les Sénégalais sont plus nombreux (41%) à trouver que leurs 

conditions de vie se sont améliorées au cours des 12 mois précédant l’enquête; 33% pensent 

le contraire, et 24% évoquent le statu quo. Pas de grande différence entre les hommes et les 

femmes, mais les ruraux sont plus enclins que les urbains à dire que leurs conditions de vie se 

sont empirées (38% contre 30%). La zone Centre est la plus satisfaite avec 49% 

meilleures/bien meilleures, contre 22% seulement dans la zone Sud (Figure 7). 

Figure 7: Conditions de vie comparées à 12 mois plus tôt │ par milieu de résidence, 

sexe, et zone │ Sénégal │ 2017 

 
Question posée aux répondants: Considérant le passé, comment évaluez-vous les conditions 

économiques de ce pays comparées aux 12 derniers mois? 
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Malgré leurs perceptions assez positives de la situation économique, la pauvreté reste une 

réalité pour beaucoup de Sénégalais. Afrobaromètre mesure les niveaux de privation 

matérielle des répondants à l’aide d’un Indice de Pauvreté Vécue (Mattes, Dulani, & 

Gyimah-Boadi, 2016) construit sur la base des manques de premières nécessités (nourriture, 

eau, soins médicaux, combustible pour la cuisson, argent). Comme rapporté par Sall et Sow 

(2019), il ressort qu’un quart (24%) de la population subissent une forte pauvreté, 37% sont 

dans une situation de pauvreté modérée, et seulement 40% vivent des conditions 

acceptables. La pauvreté vécue forte touche la majorité des citoyens dans la zone Est (57%) 

; elle est moins prévalue dans les zones Nord (15%) et Ouest (17%) (Figure 8).  

Figure 8: Niveau de pauvreté vécue │ par zone │ Sénégal │ 2017 

 
L’Indice de Pauvreté Vécue est construit sur la base des manques de premières nécessités éprouvés 

par la population au cours de l’année précédant l’enquête: manque de nourriture pour manger à sa 

faim, manque de combustible pour la cuisson des repas, manque d’argent, manque de médicaments 

ou de soins médicaux, manque d’eau potable pour les besoins domestiques. 

Une appréciation mitigée de la performance du gouvernement 

Les préoccupations économiques des Sénégalais apparaissent aussi à travers leurs 

évaluations de la performance du gouvernement. Sur certaines questions économiques, la 

plupart des répondants affirment que le gouvernement répond « plutôt mal » ou « très mal », 

surtout quant à la création d’emploi (78%) et la réduction du fossé entre riches et pauvres 

(69%) (Figure 9). De même, la majorité des citoyens désapprouvent la performance du 

gouvernement par rapport aux besoins de la jeunesse (64%), la sécurité alimentaire (62%), 

l’amélioration des conditions de vie des pauvres (59%), la stabilité des prix (55%), et la lutte 

contre la corruption (53%). 

Les perceptions sont plus mitigées sur la gestion de l’économie et la satisfaction des besoins 

en éducation, et la majorité trouvent « plutôt bien » ou « très bien » les efforts du 

gouvernement pour améliorer les services de santé de base (54%), fournir les services d’eau 

et assainissement (58%) et de courant (61%), entre autres.  
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Figure 9: Réponse du gouvernement aux besoins du peuple │ Sénégal │ 2017 

 
Question posée aux répondants: Qualifiez la manière, bonne ou mauvaise, dont le gouvernement 

actuel répond aux préoccupations suivantes, ou n’en avez-vous pas suffisamment entendu parler pour 

vous prononcer? 

Les Sénégalais sont optimistes quant à l’avenir 

Pour ce qui concerne le futur de leur pays, les Sénégalais sont optimistes quant à 

l’amélioration des leurs conditions de vie. Six répondants sur 10 (62%) affirment qu’elles seront 

« meilleures » ou « bien meilleures » dans les 12 mois suivant l’enquête. Cependant, il existe 

des disparités selon les zones du pays. Par exemple, l’Est est la zone la plus optimiste, avec 
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71% d’avis positifs, tandis qu’à l’opposé, le Sud est le plus pessimiste, avec 32% d’avis négatifs 

contre 51% d’avis positifs (Figure 10). 

Figure 10: Les conditions économiques du pays dans le futur │ par zone │ Sénégal              

│ 2017 

 

Question posée aux répondants: Considérant l’avenir, prévoyez-vous que les conditions économiques 

de ce pays dans une période de 12 mois seront meilleures ou pires? 

 

La découverte de ressources gazières et pétrolières suscite beaucoup d’espoir quant au 

développement économique du pays (voir aussi Sall & Sow, 2019). Huit Sénégalais sur 10 

pensent que les ressources gazières et pétrolières vont permettre au pays de disposer de 

ressources financières additionnelles pour financer son développement (Figure 11). Pour ce 

qui concerne leur gouvernance, les Sénégalais proposent un modèle inclusif (Figure 12).  

Figure 11: Effets des ressources pétrolières sur le développement du pays │ Sénégal 

│ 2017 
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bientôt exploitées. Seriez-vous en désaccord ou en accord avec les alternatives suivantes: Ces 

ressources permettront au Sénégal de disposer de revenus additionnels pour financer son 

développement? 
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Pour sonder vous-mêmes ces données, veuillez visiter notre outil 
d’analyse en ligne au www.afrobarometer.org/online-data-analysis. 

Figure 12: Modèle de gestion des ressources gazières et pétrolières │ Sénégal          

│ 2017 

 
Question posée aux répondants: Selon vous, laquelle de ces options suivantes serait la meilleure façon 

de gérer ces ressources? 

Conclusion 

Les Sénégalais sont plutôt optimistes sur la gouvernance économique du pays autant sur les 

orientations et les conditions actuelles ainsi que son évolution dans les 12 mois post-enquête. 

Plusieurs disparités apparaissent pourtant. En effet, il existe encore des inégalités territoriales 

dans l’expérience de la pauvreté et la perception de la performance du gouvernement. 

D’autre part, les Sénégalais pensent que la lutte contre la corruption dans l’administration 

n’est pas bien menée, de même que la résorption du chômage et d’autres questions liées à 

la jeunesse. 

Malgré ces points faibles de la gouvernance économique, les Sénégalais sont 

particulièrement optimistes quant à l’exploitation future des ressources gazières et 

pétrolières. Elles sont perçues comme des facteurs clefs pour le développement 

économique du pays – si un modèle inclusif de gestion de ces ressources peut assurer la 

transparence et éviter les risques de conflits. 
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